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Muzeele sunt principalele depozitare ale patrimoniului cultural naţional. 
Ele au sarcina de a păstra, în toată integritatea, monumentele culturale ale 
trecutului şi prezentului. 

Colecţiile constituie nu numai materiale expoziţionale ci şi materiale de 
studiu deosebit de valoroase pentru cunoaşterea vieţi materiale şi sociale, 
provenite din toate epocile, perioadele, etapele de dezvoltare ale societăţii 
omeneşti, de pe meleagurile noastre din cele mai vechi timpuri până în prezent. 
De aceea este necesară asigurarea, pentru bunurile de patrimoniu, a unui regim 
de păstrare, depozitare, valorificare expoziţională corespunzător conservării 
ştiinţifice. Păstrarea patrimoniului de muzeu are drept scop asigurarea integrităţii 
obiectelor de muzeu împotriva sustragerii, dăunării şi distrugeri precum şi crearea 
condiţiilor mai prielnice pentru folosirea obiectelor muzeale în expoziţii şi în 
munca de cercetare ştiinţifică. Conservarea trebuie să menţină obiectul în aşa 
fel încât să nu-şi piardă proprietăţile sale distinctive şi particularităţile de document 
istoric. Depozitarea patrimoniului, după toate regulile izvorâte din cercetarea 
modernă, este condiţia sine qua non a conservării. 

Depozitarea ţesăturilor 
Unul dintre cele mai vechi meşteşuguri practicate pe teritoriul patriei noastre 

este ţesutul, el însoţind dezvoltarea societăţii omeneşti din spaţiul carpato
danubian din cele mai vechi timpuri până în zilele noastre. 

Pe teritoriul României săpăturile arheologice au scos la iveală urme de 
materiale care atestă practicarea ţesutului încă din neoliticul timpuriu. Şi pe 
teritoriul Banatului cercetările arheologice, mai ales din ultimii ani, atestă 
practicarea ţesutului încă din epoca neolitică. Exemple : cercetările de la Valea 
Timişului, Balta-Sărată, Moldova Nouă, Parţa. 

Conservarea şi păstrarea bunurilor patrimoniului cultural naţional constituie 
una din principalele funcţii ale muzeului. Pentru o cât mai bună conservare a 
patrimoniului, Secţia de Etnografie a Muzeului Banatului deţine un depozit în 
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care se păstrează piesele din colecţii, printre care se află şi colecţia de covoare 
sau chilimuri bănăţene. Spaţiul în care s-a făcut depozitarea colecţiei de covoare 
este corespunzător, este salubru şi stabil din punct de vedere al microclimatului. 
Depozitul este amplasat în mijlocul construcţiei la etajul I al clădirii, nefiind 
influenţat în nici un fel de reţeaua de canalizare şi nu are în interior conducte de 
la reţeaua de apă. Acest depozit este prevăzut cu trei uşi şi nu are ferestre cu 
lumină naturală iar lumina este asigurată artificial. În interiorul depozitului este 
prevăzut un spaţiu pentru colecţia de covoare - chilimuri. 

În reorganizarea spaţiului depozitului de covoare s-a ţinut cont de 
următoarele criterii: 

- adaptarea suprafeţei disponibile şi a materialului pentru etalat conform 
cerinţelor unui depozit modern; 

- aplicarea strictă a principiului etalării pe verticală şi a folosirii la maximum 
a fiecărui loc disponibil (fără încălcarea normelor de conservare); 

-- realizarea unui depozit funcţional atât prin exponatele care pot fi regăsite 
uşor cu ajutorul etichetelor indicatoare, cât şi a fişelor de evidenţă - „fişe teren"; 

- respectarea strictă a normelor de securitate a exponatelor, cât şi a întregii 
colecţii, precum şi a celor legate de P.S.I.; 

- realizarea unui depozit estetic, care să poată fi vizitat de specialiştii din 
alte muzee. 

Organizarea spaţiului - Tipodimensionarea 
Organizarea spaţiului pe tipuri morfologice este impusă nu numai de nevoia 

unei cât mai judicioase organizări a depozitării, dar şi pentru că este un factor 
care influenţează în mod pozitiv starea de conservare a obiectelor respective. 

T!podimensionarea impune gruparea obiectelor dintr-o colecţie muzeală 
după natura morfologică a materialelor din care acestea sµnt făcute: textile, 
metale, ceramică hârtie. Modulii de depozitare se realizează în strictă conformitate 
cu forma şi proprietăţile fizico-mecanice ale obiectului. În acest fel, se asigură 
acestuia o stare cât mai completă de repaus, stabilitate, accesibilitate ceea ce 
condiţionează în mod fundamental conservarea sa. · 

În reorganizarea spaţiului colecţiei de covoare s-au avut în vedere criteriile 
prezentate mai sus confecţionându-se un mobilier adecvat. Odată cu 
confecţionarea mobilierului de depozit pentru textile, acesta a fost tratat cu 
fungicide şi insecticide pentru prevenirea apariţiei dăunătorilor. Modulii din lemn 
şi rafturile pe care sunt aşezate ţesăturile au fost de asemenea ignifugate. 
Ţesăturile din lână plate ce au dimensiuni mari le păstrăm rulate pe suluri din 
lemn sau material plastic şi sunt aşezate în şiruri paralele pe schelete din lemn. 
Pe fiecare suport este afişat numărul de inventar şi poziţia topografică a 
obiectelor. Acest fel de suport permite scoaterea cu uşurinţă a mai multor ţesături 
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deodată, fără a traumatiza piesele şi permiţând alegerea obiectului dorit, ceea ce 
permite un control de depozit eficient şi rapid concomitent cu posibilitatea mult 
uşurată de transportare a pieselor la sala de studiu. Rulourile se suspendă la cele 
două capete pe stative speciale, astfel încât să permită aşezarea unora deasupra 
altora (nu peste) la o distantă între rulouri de 3 - 4 cm. Pentru aceasta este necesar 
ca rulourile să fie libere la capete, câte 4 - 5 cm. 

Pentru o mai bună protecţie împotriva prafului ţesăturile din lână rulate pe 
sul sunt puse in huse. Covoarele plate mici (cu dimensiuni mai mici de 1 m) se 
păstrează în sertare, sunt aşezate unele peste altele, mai multe piese, în funcţie 
de starea lor de conservare. Ele sunt despărţite prin foi de pânză albă. 

Aşezarea covoarelor este făcută astfel încât să asigure acestora stabilitatea 
necesară precum şi o stare de repaus complet. 

În depozit sunt asiguraţi parametrii microclimatici U.R. = 52%, iar T = 18°C. 
Nu sunt variaţii microclimatice mari şi nici fluctuaţii ale umidităţii relative. 
Aceasta se datorează şi faptului că depozitul este amplasat în mijlocul 
construcţiei, fiind înconjurat de spaţiul expoziţional şi neavând pereţi exteriori 
nu este influenţat direct de factorii climatici, exteriori. 

În afara factorilor climatici, asupra textilelor acţionează şi factorii biologici. 
Dintre factorii biologici, cei care atacă cel mai mult ţesăturile din lână şi bumbac 
sunt: moliile, microorganismele şi alte insecte xilofage. 

Pentru a preveni colecţiile de atacul moliilor şi al altor insecte, textilele au 
fost tratate cu fungicide şi insecticide. În acelaşi scop primăvara şi toamna 
textilele se scot la aerisire pe terasă pentru a se efectua operaţii de aspirare, periere 
şi curăţire. Locul unde se face această conservare activă trebuie să fie uscat, iar 
piesele se aşează pe o suprafaţă plană; obiectele nu se aşează pe jos. Desprăfuirea 
se face cu aspiratorul fără perie, acesta trebuie să fie mânuit în sensul ţesăturii 
pe orizontală. De asemeni, pentru a se evita degradarea obiectelor din cauza unor 
rozătoare s-au luat măsuri prin împrăştierea de substanţe otrăvitoare în colţurile 
sălilor de depozit. 

Din punct de vedere al P.S.I. în depozit este interzis fumatul. 
Este interzis să se păstreze detergenţi, substanţe toxice, inflamabile sau de 

altă natură, ori cele legate de conservarea obiectelor sau de întreţinerea salubrităţii 
spaţiilor de depozitare. Obiectele nou venite şi care nu au fost supuse conservării 
vor fi depozitate în camera de carantină special amenajată în acest scop. În depozit 
se păstrează ordinea şi curăţenia. 

Termohigrometrele folosite pentru controlul condiţiilor microclimatice 
funcţionează corect. 

Pentru o etalare corectă a scoarţelor se foloseşte o tehnică specială. Mai 
întâi, lucrarea se dublează pe spate cu o pânză „băgată" la apă. Montarea se face 
prin coasere. Apoi, la marginea superioară, acolo unde trebuie agăţată, se coase 
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un manşon textil de (1 O cm lăţime) de-a lungul întregii margini a textilei. În acest 
manşon se introduce suportul de susţinere - o ţeavă de plastic sau un sul din 
lemn, cu extremităţile mai lungi cu 4 - 5 cm decât lucrarea. 

Modalităţile incorecte de etalare pot avea o influenţă negativă asupra stării 
de conservare. 

Prin noul mod de organizare a depozitului căutăm să asigurăm o viaţă cât 
mai lungă a obiectelor pentru a putea fi valorificate expoziţional cât şi pentru 
studiu. 
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